

- 1998.01.03 ◎慈院於本日成立「膽道閉鎖兒聯誼會」，目的是針對東部地區有膽道閉鎖兒童的家庭，傳達正確的醫療知識。
- 1998.01.08 ◎澳洲雪梨皇家節慶室內樂團，在慈院衛教廣場為病患演奏精彩樂曲。
- 1998.01.16 ◎慈院將關心附近居民的身體狀況付諸行動，上午在鄰近的國慶里保民宮，為近二百名七十歲以上的民衆做免費健檢。
- 1998.01.17 ◎慈院於二期講堂舉行「東部地區全靜脈營養學術討論會」，共有來自宜蘭、花蓮、台東三地的醫療團隊兩百餘人參加。  
◎慈院員工精進日，邀請游伯龍教授於醫學院二五〇講堂演講「心靈改革由習慣領域開始—命好不如習慣好」。
- 1998.01.18 ◎慈濟醫事聯盟自今日起更名為「慈濟人醫會」並首次為遊民舉辦街頭義診。
- 1998.01.19 ◎慈院邀請八方樂團於衛教廣場演奏古典樂曲、中外民謠等娛樂病患。
- 1998.01.20 ◎原設於慈濟醫院九樓的「兒童發展復健中心」遷至三樓新址，並舉行啓用典禮，當天由證嚴法師蒞臨剪綵。
- 1998.02.03 ◎國內安寧療護創始推動人趙可式博士，今日蒞臨慈濟醫院進行三天的臨床教學，並對安寧療護人員演說「國內病人及家屬對安寧照顧的需求」。  
◎慈院八十七年度新春團拜於衛教廣場舉行，證嚴上人親自蒞臨期勉同仁。
- 1998.02.07 ◎南華管理學院資管系副教授王士峰受慈院邀請，於精進日主講「心靈程式設計」，教導員工如何激發潛能。
- 1998.02.09 ◎慈院推出自動掛號服務民衆，預約掛號時間長達一個月。
- 1998.02.10 ◎慈院於衛教廣場舉辦搓湯圓活動，為住院病患及家屬提前歡度元宵佳節。
- 1998.02.11 ◎慈院糖尿病人推廣中心於衛教廣場，教導糖尿病患現場製作低糖低熱量元宵。
- 1998.02.16 ◎台大工商管理系商學研究所洪明洲教授與夫人參觀慈濟志業體，並為慈院醫護單位的行政主管，講授七週的管理課程。
- 1998.02.19 ◎花蓮縣政府自八十六學年度下學期起，委託慈濟醫院設置兩班發展遲緩兒童學前特教班，於是日舉行簽約儀式。  
◎加拿大卑斯省兒童醫院基金會一行五人，於是日參觀慈院。
- 1998.02.21 ◎中區慈濟人醫會本日起兩天，為南投縣仁愛鄉合作村山區偏遠居民，舉行健檢及衛教。
- 1998.03.01 ◎慈濟人醫會的醫護人員與慈濟人共六十餘位，今日前往花東新村為村民舉行首次義診。
- 1998.03.03 ◎由中國中醫藥學會副秘書長李俊德率領的大陸中醫藥學會訪問團一行五人，於本日蒞臨慈院參觀。  
◎花蓮縣衛生局與慈院合辦「戒菸班」於是日正式開課，上課時間為期一個月，慈院並將追蹤服務三個月，以期達到最佳效果。
- 1998.03.04 ◎花蓮縣秀林鄉公所民政課為讓當地原住民建立正確醫療觀念，聯合慈濟醫院舉辦「原住民家政推廣——高齡者輔導班課程」，從本日起分七個梯次展開。
- 1998.03.07 ◎慈院於是日為膽道閉鎖兒舉辦聯誼會，本月初才發病的小儀妹妹和宗宗弟弟也共同參與。

## 醫療年表

- 1998.03.13 ◎台大醫院副院長朱樹勳教授蒞臨慈院演講「台大醫院實施臨床路徑之經驗」。
- 1998.03.15 ◎中華民國腦性麻痺協會於本日在全國六家大型醫院舉辦腦性麻痺兒童義診，慈院兒復中心亦在其中。
- ◎慈濟基金會與花蓮盲人福利協進會共同舉辦「與健康有約」保健座談會，是日於慈濟醫學院舉行，共有四十多位視障同胞參加。
- 1998.03.17 ◎長庚醫院主管一行三十多人，於是日參訪慈院。長庚醫院管理中心特別助理楊麗珠表示，慈院對病患人性化照護與志工的管理制度，值得學習。
- 1998.03.19 ◎慈濟基金會與花蓮縣緊急醫療網、花蓮縣消防局共同舉辦「關懷義消，搶救生命」活動，今日於慈濟醫院召開記者會，同時捐贈十套空氣呼吸器予花蓮縣義消大隊。
- 1998.03.22 ◎花蓮縣冠狀動脈心臟病共同照護中心，本日在玉里老人館舉辦病友戶外聯誼活動，共有病友及家屬八十多人參加。
- 1998.03.24 ◎北京醫療保險學術交流團十多位成員，包括北京醫院協會會長劉俊田等，是日上午前來慈濟醫院參觀。此行來台主要目的，是為了解台灣的醫療管理、全民健保及志工制度的實施。
- 1998.03 ◎慈濟預定在二十一世紀初完成的全省醫療網建設，目前進度：慈院大林分院建到地上六樓，正進行綠化工作。將於今年底動工的台北新店分院將規畫為醫學、文化、社區中心。
- ◎慈濟醫院即日起免費提供一百名三十五歲以上婦女，進行乳癌篩檢服務。
- 1998.04.01 ◎慈濟醫院自是日起至9月30日為止，提供免費的成人預防保健服務。
- ◎慈濟醫院即日起展開包括醫療資訊系統及行政管理系統全面電腦化的作業。
- 1998.04.02 ◎花蓮縣脊髓損傷協進會今日在慈濟醫院，舉辦一場別開生面的兩性座談，邀請慈院泌尿科郭漢崇主任及復健科梁忠詔主任，為病友解答兩性關係問題。
- 1998.04.12 ◎警廣交通網花蓮台為提醒民眾酒後駕車危險性，加強交通安全概念，在慈濟醫院、門諾醫院、花蓮縣警察局協助下，是日起在花蓮地區各鄉鎮進行一系列宣導活動，慈濟的醫師也義務參與此次活動。
- 1998.04.13 ◎美國南加州大學小兒血液及腫瘤學教授，應邀到慈院演講「神經母細胞瘤之生物治療」。
- 1998.04.16 ◎台北耕莘醫院志工隊一行二十八人，到慈院觀摩瞭解志工制度。
- 1998.04.17 ◎中華民國急診醫學會為提升急診的護理品質及促進其教育訓練發展，首次針對東部各醫療機構護理人員舉辦「東區急診護理教師研習會」，是日於慈濟醫院舉行。
- 1998.04.19 ◎今天在花蓮靜思堂舉辦捐受髓者的相見歡，共有十六對手術滿一年的骨髓捐贈者與受贈者，上台接受大家的祝福與獻花，行政院副秘書長葉金鳳也蒞臨致詞。
- 1998.04.24 ◎為慶祝世界諾華關懷日，慈院於衛教廣場舉辦簡文秀小姐演唱會。
- ◎由中華民國私立醫療院所協會與醫學工程發展促進委員會所主辦的會員大會暨專題研討會，於今、明兩日在慈濟醫院舉行，共有全省近百位專業人員參加。
- 1998.05.01 ◎慈濟醫院護理部為慶祝護士節舉辦系列活動，分別於5月1、5、11日三天，舉

辦護士節專題演講，7日起則在衛教廣場展出創意衛教看板觀摩競賽。

- 1998.05.02 ◎慈濟醫院邀請花蓮縣地檢署檢察長黃怡君，從法律專業角度，為護理部女性同仁說明「性侵害法律問題」，釐清一般人對「性侵害」的模糊印象。
- ◎花蓮縣護士公會主辦的績優護理人員表揚大會，本日於慈濟靜思堂舉行，共有五十四位優良護理人員接受表揚，慈濟醫院即佔半數；另有三十九名年資已滿十五年的資深護理人員接受表揚；五位慈濟醫學院及護專的學生獲頒獎學金。
- 1998.05.05 ◎慈濟醫院開辦第三梯次免費戒菸班。
- 1998.05.08 ◎慈濟醫院心蓮病房的志工在母親節前夕，舉行一場家庭音樂會，結合大家的音樂專長，與病人一同分享。
- 1998.05.09 ◎北區慈濟人醫會醫護人員、志工及海洋大學、崇佑企專的慈青約一百多人，前往基隆市仁愛之家為老人們義診、義剪，並舉辦團康活動。
- 1998.05.10 ◎澎湖慈濟人母親節當天，於澎湖中正國小羽球館舉辦一場小型捐髓驗血活動，以救人的心表達對母親的感恩。9時開始的驗血活動，不到兩小時就超過一百五十人。
- 1998.05.12 ◎醫院行政協會理事長張錦文應邀至慈院演講「全民健保給付制度之問題」。
- 1998.05.15 ◎慈院護理部於靜思堂國際會議廳盛大舉辦聯歡晚會，為慶祝護士節系列活動掀起高潮。
- 1998.05.16 ◎台中分會是日舉行「慈濟推動社區健康服務方案研討會」，邀請花蓮慈院家醫科王英偉主任蒞會指導，由中部地區十三個定點血壓站志工作心得分享。
- ◎長庚大學中醫系與大陸上海曙光、龍華醫院醫師等一行六人參觀慈濟醫院。
- 1998.05.18 ◎慈濟基金會台灣地區骨髓捐贈資料中心於是日上午，在慈濟醫院順利完成首例與丹麥合作的骨髓捐贈抽髓手術，由丹麥骨髓資料中心醫護協調人員羅娜女士代表來台接受贈與。
- 1998.05.23 ◎由慈濟基金會、綠色陣線協會、台北市社會局與創世基金會，合辦「人間有溫情、街頭無遊民」活動，本日在台北雁鴨公園展開，並有慈濟人醫會的義診。
- ◎慈濟醫院是日舉辦造口病友聯誼會，邀請慈濟醫院外科醫師尹文耀，宣傳造口治療的醫學常識，有十年造口歷史的潘望天也親臨現場與病友分享心得。
- 1998.05.24 ◎花蓮縣衛生局和慈濟醫院本日合辦冠心病友聯誼會，針對冠心病友的飲食和運動，提供詳盡正確的說明，共計有五十多病友參加。
- 1998.05.26 ◎神經科學會與衛生署檢疫所於慈院二期講堂合辦「狂牛病學術討論會」。
- 1998.05.28 ◎為了讓飲食設限的糖尿病人，應景共享節慶歡樂，慈濟醫院於本日為糖尿病人，舉辦歡度端午節活動，讓糖尿病友也可度過一個飲食均衡又健康的端午佳節。
- 1998.05.31 ◎慈濟中區人醫會本日至南投仁愛鄉合作村，為該村之平生、靜觀部落與精英村的平靜部落，展開為期一天的義診與健檢。
- 1998.05. ◎慈濟醫院自本月份起開辦巴金森氏症特約門診，也增設了一套立體定位的手術設備，以改善症狀的嚴重性。
- ◎慈濟醫院精神科於每週五下午開設失眠特別門診，以服務常因工作緊張、壓力造成的失眠病患。

## 醫療年表

- 1998.06.04 ◎來自世界安寧療護發源地—英國聖克里斯多福安寧院的醫療主任羅勃醫師（Dr. Dunlop Robert），於是日參訪慈濟醫院心蓮病房，他對台灣推動安寧療護的成長及慈濟處理遺體捐贈事宜深表肯定。
- 1998.06.06 ◎慈濟醫院腦神經外科是日起設立二十四小時服務專線，除白天提供一般腦神經問題諮詢外，夜間亦可服務需要緊急處置之病患。
- 1998.06.07 ◎慈濟人醫會本日至新竹縣尖石鄉玉峰村，為玉峰、石磊部落居民義診，透過實際醫療行動，關心偏遠地區民眾健康。
- 1998.06.13 ◎台灣省醫檢公會在理事長劉明樹帶領下，共五十人來花參觀慈院。
- 1998.06.19 ◎由行政院衛生署主辦，慈濟基金會承辦的「中日技術交流——第二回合·高齡者長期照護國際研討會」，19、20兩日在花蓮靜思堂舉行，來自全省近五百位醫護人員參加。
- ◎「日間照護暨護理之家——輕安居」於本日正式開辦，以服務機能退化且出院後能居住於家中的病況穩定的老人。
- 1998.06.21 ◎慈濟人醫會本日至新竹縣尖石鄉，為上、下田埔部落居民展開義診，共一百位左右居民就醫。
- 1998.06.28 ◎大林鎮公所結合鎮內各機關團體，本日舉辦一場當地有史以來最大型的愛心義賣園遊會，期望幫助慈濟基金會順利完成大林醫院的建設。
- 1998.07.01 ◎慈濟醫院各科加護病房今年再度榮獲行政院衛生署評鑑為甲等，這是慈濟醫院連續三年獲此殊榮。
- ◎中華民國長期照護專業協會舉辦的「臨終關懷於長期照護中之應用」研習會，本日在慈院進行的研討會中，多位專家學者與醫護人員對臨終關懷作了精闢演說及實務經驗分享。
- 1998.07.05 ◎慈濟人醫會本日三度前往新竹縣尖石鄉，為秀巒村新光部落居民義診。
- 1998.07.09 ◎慈濟醫院本日公佈花蓮縣民「健康白皮書」報告，希望讓花蓮民眾更了解自己的健康狀況，減少疾病的發生。
- 1998.07.11 ◎國內首次「素食營養學術研討會」本日上午在慈濟醫院舉行，會中邀請國內營養專家以臨床觀點探討素食對心血管、腎臟、骨質密度之影響；同時慈院也發表院內病患對蛋奶素食滿意度之調查結果。
- 1998.07.12 ◎近年來氣喘病人年齡層有下降且增加的趨勢，慈濟醫院與中華民國氣喘之友協會，本日在慈濟醫院舉辦「哮喘保健醫學講座」，說明如何結合中西醫預防、治療氣喘及病患的居家照顧。
- ◎慈濟基金會籌劃「健康血壓關懷月」活動，於本日本在美崙山運動公園舉辦「健康鄉親—相約美崙山」活動，有競走、親子彩繪等活動，吸引數百位民眾參與。
- 1998.07.13 ◎慈濟醫院7、8月的「健康血壓關懷月」，同步推出「140／90健康血壓陪伴您」專案，與花蓮縣各農會合作培訓「社區小護士」，預計將有一百五十位志工於各定點推廣衛教、測量血壓，宣導預防重於治療的理念。
- 1998.07.19 ◎北區慈濟人醫會義診團，到澎湖的望安、將軍澳、花嶼三離島進行醫療義診服務，並針對整體環境衛生深入探勘評估。

- 1998.07.25 ◎中區慈濟人醫會本年度第三梯次義診，二十四位醫事人員與慈濟志工一行八十餘人，從台中分會出發，展開連續兩天南投仁愛鄉合作村、萬豐村義診服務。
- 1998.07.26 ◎美國夏威夷凱撒醫院院長司馬康於26、27兩日到花蓮參訪慈濟各志業體後，歸納出「特別好、特別乾淨、而且十分人性化」三項特色。這位夏威夷慈濟志工建議大家要珍惜這樣獨一無二的好環境。
- ◎慈院放射線科新購一·五T磁共振儀暨數位化血管攝影儀舉行剪綵啓用儀式，由證嚴上人親臨主持。
- 1998.07.29 ◎慈濟骨髓捐贈資料中心進行第八十九例抽髓手術，也是加拿大第二例，跨國第七十二例。
- 1998.08.01 ◎慈濟醫院本日舉辦「愛的關懷——失智老人健康講座與座談會」，與會人士一致強調，對老人多增加一分關懷，就可能減少一分遺憾的發生。
- 1998.08.15 ◎慈濟醫院啓業十二周年慶祝大會，是日下午於靜思堂國際會議廳舉行。8月院內且舉行一系列慶祝活動，與來自全省志工、花蓮鄉親同樂。
- 1998.08.16 ◎慈濟醫院本日晨5點半舉行「大家逗陣來」十公里路跑健行活動，終點為靜思精舍，共有員工與志工一千多人參加。
- 1998.08.18 ◎虎尾高中慈光社同學本日下午參觀慈濟醫院，帶來一段即興熱情歌舞表演，與花蓮病友及在場人士同樂。
- 1998.08.27 ◎為加強花東地區急性心肌梗塞患者之搶救時效，慈濟醫院特別成立「二十四小時救心小組」，引進最先進的「立即性心導管冠狀動脈擴張術」，由九位心臟內外科醫生與兩位心導管技術人員，隨時為有需要的患者立即服務。
- ◎慈濟醫院腦神經外科，自設立二十四小時服務專線 0935 - 615995，三個月以來，接獲全省百餘通電話詢問，五位主治醫師輪流配帶專線電話，提供有關腦科急症的及時搶救、術後追蹤及腦部醫療諮詢等服務。
- 1998.08.30 ◎南區慈濟人醫會本日首次到魯凱族的家鄉霧台鄉義診，項目包括內科、牙科、小兒科、中醫及婦科，預計日後每兩個月舉辦一次。
- 1998.09.01 ◎慈濟醫院兒童發展復健中心從本年2月與花蓮縣政府、花蓮市明廉國小合作試辦特殊教育班，經一學期試辦後，9月1日正式開班。
- ◎慈濟基金會「疼惜自己、關懷鄉親」睦鄰專案，本日在花蓮市、吉安、壽豐等八個地區同步舉行「健康血壓志工起跑活動」，在各地區農會總幹事授證、著裝下，約有一百五十位農會健康血壓志工，正式於超市、信用部設立血壓服務站為鄉親服務。
- ◎基於對精神病患的尊重，慈濟醫院將精神科改為「身心醫學科」，同時成立「身心康復病房」。
- 1998.09.05 ◎第二屆亞太地區國際護理研討會，9月1日在台北圓山飯店開幕，並於5、6日移師花蓮慈濟醫院及靜思堂，且參訪靜思精舍、志業體和太魯閣國家公園。
- 1998.09.16 ◎慈濟骨髓捐贈資料中心本月兩度送髓至中國大陸海南省與北京兩地，助其完成非親屬骨髓移植手術。
- 1998.09.21 ◎台灣省政府衛生處本日上午，在省政資料館舉行「台灣省加強山地離島偏遠地區

## 醫療年表

- 口腔醫療保健服務團贈車起跑典禮」，慈濟人醫會獲贈兩部箱型車。
- 1998.09.27 ◎慈濟人醫會本日至嘉義縣大埔鄉義診，當天共有一百四十多位居民就診。
- 1998.10.01 ◎慈濟醫院對曾經於 86 年 7 月 1 日至 87 年 6 月 30 日期間罹患急性心肌梗塞、急性心臟病、心絞痛等十二種慢性心肺疾病住院的六十五歲老人，提供免費接種流行性感冒疫苗。
- 1998.10.02 ◎慈濟醫院心蓮病房本晚進行每月一次的家庭音樂會，音樂會團員精心構思的與月亮相關的曲目，與病友共度美好的中秋前夕。
- 1998.10.03 ◎由慈濟、創世基金會主辦，於本日下午在台北市萬華區雙園國小，舉辦街友慶中秋活動，提供義診、剪髮與就業諮詢等服務。
- 1998.10.25 ◎南區慈濟人醫會本日再度至屏東縣霧台鄉義診。
- 1998.10.26 ◎證嚴上人本日於台北分會，頒獎表揚慈濟醫院北區三十三位服務滿五年以上的志工，並鼓勵大家行善要及時。
- 1998.11.02 ◎東區慈濟人醫會自本日起，每週四天由慈濟醫院牙科醫師，輪流為花蓮縣秀林鄉鄉民與學童，提供口腔健檢服務。
- 1998.11.06 ◎慈濟醫院肝臟移植計畫本日通過衛生署審核，東台灣第一個肝臟移植小組誕生了。
- 1998.11.07 ◎慈濟醫院為加強醫護人員對緊急事件及意外災害處理的應變能力，本日上午舉行消防救護演習。
- 1998.11.12 ◎醫師公會全國聯合會於本日醫師節慶祝大會中，頒獎表揚資深醫師，慈濟醫院曾文賓院長獲頒「行醫年滿四十五年資深醫師」獎章。
- 1998.11.14 ◎慈濟醫院於本日邀請近七十位糖尿病友返院，參與糖尿病病友團體成立大會。
- 1998.11.16 ◎為了向慈濟人闡述未來慈濟新店及潭子醫療園區的規畫遠景，全美知名的醫療建築設計公司 NBBJ 公司總裁尼爾 Niel Anderson 及副總裁葉慶亞，於本日起至 19 日為止，在台北、台中展開七場的說明會。
- 1998.11.23 ◎大陸上海紅十字會會長謝麗娟等一行五人，本日與慈濟骨髓捐贈資料中心免疫基因實驗室主任李政道博士，以及慈濟基金會副總執行長林碧玉，針對骨髓捐贈相關問題進行交流。
- ◎東區早產兒護理研習會，本日以早產兒呼吸護理治療為主題，於慈濟醫院進行研討。
- 1998.11.28 ◎慈濟醫院社會服務室自本日起至 88 年 12 月中，定期舉辦乳癌防治講座活動。
- ◎慈濟醫院本日下午邀請專業輔導人士與脊髓損傷病友促膝長談，一同面對生命的問題。
- 1998.12.04 ◎慈濟醫院身心醫學科自國外引進控制酒癮藥物，以及東部地區第一部「生理回饋儀」，於 12 月起每週五開辦戒酒特別門診。
- 1998.12.16 ◎第九十八例骨髓捐贈在慈院完成抽髓手術，骨髓液將送往德國。這也是慈濟骨髓捐贈資料中心首次和白種人基因抗原配對成功。
- 1998.12.20 ◎花蓮縣冠心病共同照護網病友，本日於慈濟醫院聯誼，並通過以「清心俱樂部」為病友團體之名，將於尾牙前成立。